24 августа 2018 года. 2-й концерт  на теплоходе «Сергей Образцов».                                                            Посвящается Ф.И.Шаляпину  и  С.В.Рахманинову 
М.Глинка. Сомнение, стихи Н.Кукольника , исполняет Дмитрий Степанович        
Ф.Шуберт. Серенада, ст. Рельштаба в переводе Н.Огарёва,                              исполняет Дмитрий Степанович        
М.Мусоргский. Я затеплю свечу (обработка тосканской песни композитора Гордиджиани),  исп. Евгения Малеева,  Дмитрий Степанович (вокал и ф-но)
А.Варламов. Горные вершины. стихи М.Лермонтова (из Гёте),                                                                 исполняют Евгения Малеева ,  Людмила Калинина (вокал и фортепиано)    
М.Глинка. Спи, мой ангел, стихи Н.Кукольника (прижизненное переложение для дуэта),   исп. Евгения Малеева,  Дмитрий Степанович (вокал и ф-но)   
А.Даргомыжский. Мне грустно, стихи М.Лермонтова,                                                                                исполняют  Евгения Малеева,  Людмила Калинина (вокал и фортепиано)    
С.Рахманинов. Сон, стихи А.Плещеева (из Гёте),                                                             исп.  Дмитрий Степанович (вокал и фортепиано)
С.Рахманинов. Сирень, стихи Е.Бекетовой,                                                                           исп.  Дмитрий Степанович (вокал и фортепиано)
Спиро. Ночи безумные, стихи А.Апухтина,                                                                исполняют  Евгения Малеева, Людмила Калинина (вокал и фортепиано)  
С.Рахманинов. Отрывок из Мюссе, перевод  А.Апухтина,                                             исп.  Дмитрий Степанович (вокал и ф-но)
А.Даргомыжский. Ночной зефир, стихи А.Пушкина,                                                                                исполняют  Евгения Малеева,  Людмила Калинина (вокал и фортепиано)    
Мировая премьера!                                                                                                                                                                     Д.Степанович.  Десятая соната (в 3-х частях),  стихи Ростислава Ярцева,                                                                                      исп.  Дмитрий Степанович,  Ю.Лотова  (записи органа с уч.  Д.Степановича)
Б.Прозоровский (аранжировка),   исп.  Дмитрий Степанович (вокал и ф=но)
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