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1. Куда идём?..
Чем отличается прошедший 2013 год Общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» от 2014-го во всероссийском масштабе, если помнить о том, что последний объявлен Президентом РФ Годом культуры?
На первый взгляд – странный вопрос, поскольку, мягко говоря, нелогично сравнивать прошедшее с происходящим, когда рано, казалось бы, говорить о каких-либо результатах. Но если мы скажем о том, что их роднит и вспомним хотя бы основные вехи 20-летней деятельности Фонда, то заданный в преамбуле вопрос прозвучит скорее риторически.
Во-первых, для нас и 2013-й и был Годом культуры – без пышных деклараций. Да и все предыдущие – ими же. Годами пробуждения и сохранения исторической памяти. Годами возвращения родного. Как все предыдущие наши годы были годами Русской Литературы – это в напоминание о том, что 2015-й таковым уже объявлен на «официальном уровне».
Но, как нам представляется, говорить о том, чем станет для России год нынешний, можно только по его завершению – действительно Годом культуры или, как все последние 25 лет, годом насаждения сатанинских ценностей.
Да, присоединение Крыма к России стало символичным актом на фоне целого ряда откровенно провальных и разрушительных решений и инициатив в области внутренней политики: разрушения РАН под видом реформы; коммерциализации образования и здравоохранения, беспрецедентного секвестра бюджетных расходов на социальную сферу, введения дебилизирующего молодое поколение образовательного стандарта и ЕГЭ, но давайте смотреть здраво: поменялось ли на фоне нынешнего взрыва патриотизма хоть что-нибудь в информационной политике РФ? – Ушли с телеэкранов особи, презирающие русскую историю, многовековые традиции и достижения многих поколений нашего великого и терпеливого народа? Всем уже очевидно, как они «славно поработали» и что сотворили, водя по заколдованному кругу народы богатейшей страны мира под звон «либеральных» идей и сладостных обещаний. За годы их «реформ» они порушили складывавшиеся столетиями традиции и многонациональную российскую культуру, духовно-нравственные ориентиры, являющиеся одним из ключевых условий процветания российской национальной экономики.

 «Духовный Чернобыль», о котором говорят многие годы наши авторы в разделе «Трибуна» альманаха «Тобольск и вся Сибирь», пока продолжается. Но уже не столь оголтело, как в прежние годы и даже месяцы. 
И всем нам необходимо помнить: граница между духовностью и бездуховностью проходит там же, где проходит граница между истиной и ложью, между подвигом и предательством, между Богом и дьяволом.

Год за годом над страной и людьми сгущалось ожидание трагического завершения этого балагана: обилие блестящей эфемерной мишуры, вопиющий непрофессионализм, безнравственность и безграмотность «вершителей судеб». Потому-то в ежегодных отчётах фонда «Возрождение Тобольска» было всё больше тревоги за будущее России, но из этих отчётов следовало, что сопротивление не только возможно, но и обязательно.
Владимир Путин демонстративно не трогал гнездовья пятой колонны, являющейся плацдармом той оранжевой революции, которая должна будет с ним расправиться, если он вдруг вздумает повторить подвиг Сталина. Но в своём недавнем Послании Федеральному собранию он впервые заговорил о «пятой колонне», и эта колонна переполошилась, почувствовав, что недалёк тот час, когда Путин отодвинет то корыто, из которого она привыкла кормиться. Видимо пробрало «болотную оппозицию» единение народа с национально мыслящей элитой, составляющей и костяк наших, фонда «Возрождение Тобольска», авторов и помощников.
Да, экономика, культура, просвещение пока в руках либералов, и в этих руках все гниет.  Но и народ всё-таки медленно меняет отношение к Западу от прежнего завистливо-восхищенного к нынешнему объективному. И создается впечатление, что в целом корабль «Россия», откорректировал свой курс в истории, выбрав более верное направление.
Посему в этом тексте уже нет прежнего нашего осуждения тех или иных действий действующей власти. Всё нижеизложенное – размышления, рассуждения, попытка анализа без мудрствования (которого, честно говоря, трудно избежать, касаясь ключевых причин происходящего, находясь в здравом уме и памяти). Ведь, как говорят богопросвещенные отцы, «рассуждение выше всех добродетелей; начнем с него, вникнем поглубже в свое положение, обдумаемся, осмотримся: куда идем, и что готовим себе?»

2. Экстремизм «свободы слова»
Увы, но с молчаливого одобрения многих из нас, до сих пор насаждалась иерархия ценностей, неприемлемых и чуждых России. Почему «россияне не хотят знать правды», подвластны чуждым убеждениям и любым, самым нелепым измышлениям, передоверили заботу о поддержании нравственного состояния своего общества и культуру (от слова «культ»), воспитание и образование своих детей откровенно чуждым людям, изначально ненавидящим христианство, а, соответственно, и русских? Какие «ценности» и культы, какой цивилизации внедряют в наше подсознание, вышеозначенные СМИ, каких кумиров сутками демонстрируют по телеканалам (в качестве примеров для бездумного подражания и руководства к действию) нашим несовершеннолетним детям и внукам, не имеющим уже иных нравственных и жизненных ориентиров? Всё продолжает экстремистски подменяться и переиначивается... Так что борьба компрадорских кошельков с национально ориентированной элитой, как политической, экономической, так и культурной, впереди. 
А национальную элиту надо выращивать. Как вы знаете, вышли мы все из народа. Кто-то оказался (иногда не по своей воле, а по месту работы) в высших эшелонах промышленной и политической элиты. Не всякий выдержит. Но вот как раз в истории с Крымом любой не зашоренный человек увидел истинное лицо нашей элиты. И она оказалась получше мировых. Плоть от плоти нашего народа, тоже не самого худшего из живущих на Земле. И всё-таки. Так ли народ хорош не в мечтаниях кабинетных ученых, а в реальности? Но другого-то нет. Но другого и не надо.

Что дали России все эти нынешние «болотные оппозиционеры», находясь у власти и при власти (не секрет, что их влияние до сих пор велико на средства массовой информации и культурную политику государства)? Давайте порассуждаем.

Будущее любой нации зависит в основном от духовно-нравственного и физического здоровья, воспитания детей. Расплата за бессознательное стремление стать «цивилизованной» страной с либерально-демократическим государственным устройством, свободой слова и «социально направленной» рыночной экономикой практически непоправима – мы почти потеряли молодое поколение, на наших глазах превращаемое «правыми» либеральными силами, их структурами и СМИ в ведомый ими безумный и бездушно-«новый электорат».

Школьные часы для занятий русским языком и физкультурой, кружковые и внеклассные занятия год из года сокращаются. Дети перестали читать нормальные, да и любые книги. Воспитателем большинства стал телевизор с его жестокими, дебильными и всех развращающими фильмами-убивалками-стрелялками, такими же мультиками и помоечные сайты Интернета. Лишенные жизненных ориентиров дети попадают под влияние щедро спонсируемых из-за рубежа расплодившихся (не без содействия «либералов») сатанинских сект и организованных преступных группировок.

Всё подлинно, традиционно русское «не вписывается в формат» свободы слова либерально-демократических СМИ и их политиков. Истинно русское для нынешней элиты не просто «неприлично». Согласно либеральной логике любить свой народ и Россию – быть патриотом своего Отечества – признак глупости, теперь уже и преступление. А их ненависть к «этой стране», хохмачески-высокомерное глумление над русскими традициями, культурой коренных народов России – свидетельство интеллигентного и цивилизованного «большого ума и таланта» расплодившихся юмористов, заполонивших все СМИ и экраны ТV. Они не обращают внимания и на то, что привнесенное ими понятие «элита» – противопоставляемая «маргиналам» (т.е. избирателям, на их «фене» – «электорату»), чуждо русским людям. Экстремизм свободы слова либеральной элиты в России поражает уже не давним фарисейским лукавством – тотальной ложью, а откровенно хамской и цинично-воровской наглостью, безнаказанностью «победителей», уже празднующих их пиаррову победу-шабаш…

Продолжают уничтожаться ценимые веками на Руси традиционный и спасительный не только для русских патриотизм – любовь к Отечеству и народу своему, уважение к своим предкам и своим традициям. Не говоря уже о соблюдении истинных духовно-нравственных Законов (заповедей Христовых), обязательных для исполнения любым христианином. Многим соотечественникам уже неведомы, к сожалению, не только истинные знания, но и просто чувство стыда. Неумолимо разрушается духовность – вековая опора Государства Русского, общества и человека – любовь к ближнему, умение прощать, взаимопонимание и сопричастность, взаимопомощь, милосердие и сострадание, мужество и смелость, прямота и честность. Общество задыхается от нехватки истинной любви и сердечной доброты, простоты и открытости – качеств, веками отличавших и объединявших наш многонациональный народ, являвшихся стержнем единения российского общества, многовековой опорой и защитой, гарантом стабильности Государства Российского.

Потому-то задачи фонда «Возрождение Тобольска» из года в год остаются неизменными. Если сказать обобщая: именно не дать, по мере наших скромных возможностей, задохнуться всему истинному, не свыкшемуся с чередой «либеральных» шоу-мероприятий. И отрадно, что число наших сторонников растёт из года в год.
3. Продавшись мамоне, нельзя сохранить душу

Свидетельством уровня цивилизации являются не размеры страны, ее городов, гидроэлектростанций, величественных монументов и даже не что и как производится, а, прежде всего, качество человека, которого «воспроизводит» страна! Поэтому самое страшное – не развал экономического потенциала нашего Отечества, а то, что манкурты либерализма, «узаконив» на практике, повсеместно закрепили, возвели в принцип и идеологию построения общественных отношений аморальные, самые мерзкие качества, главное их которых – ложь. Зная о том, что «вожаки в стаи не сбиваются, а только шакалы», они и сделали на это ставки, использовали амбиции доморощенных (сразу откуда-то взявшихся) «ниспровергателей». 

Истинным мерилом русского человека всегда была не мнимая его «интеллигентность», а его честь и совесть, духовная зрелость и чистота. К сожалению, часть творческой и прочая интеллигенция, как всегда, нашла лукаво-рыночное оправдание своему обогащению. Теперь они Родину и народ якобы не предают, а «как и все» по-рыночному продают: откровенно, как Иуда – за деньги. Однако это не меняет сути этих «слабых людей», шпалерами выстраивающихся за наградами и подачками олигархов, отмывая наворованные ими деньги через тьму сатанинских премий и конкурсов… Но продавшись, нельзя сохранить душу.

Экстремистское разрушение традиционных основ русской культуры, направленное на деградацию русского народа, в последние годы еще более усугубилось. Эта духовно-нравственная глобалистская диверсия ускоряется под одобрительные аплодисменты «русской» интеллигенции, либеральной элиты России и всего мирового «сообщества».

Да, мы всегда помним, что есть настоящая русская интеллигенция, жертвенно служащая народу  и России. Именно её представители – в рядах наших соратников. Но есть и её тень, карикатура на неё, псевдоинтеллигенция, полуинтеллигенция «образованщина», самоназванная «интеллигенция», самая новая ее кличка – «креативный класс». Она похожа на сову из стихотворения Ю. Кузнецова: чтобы выйти из ночи на свет дня и полететь, сове нужна тень орла. Так псевдоинтеллегенции для выполнения  ее разрушительных задач необходимо спрятаться в тени настоящей русской интеллигенции, сравнивая саму себя то с Пушкиным, то Толстым, то Чаадаевым.  Еще ее называют  «смердяковщиной», поскольку главная ее песня – «всю Россию ненавижу!» И главная ее роль в Отечестве – его убийство, подстрекательство  к этому убийству остальных... 

4. Издательская деятельность Фонда «Возрождение Тобольска»

В деятельности Фонда издание книг занимает ведущую роль. Только за последние пять лет изданы 53 книги, большинство из которых является подлинным памятником истории и культуры Сибири.  Альманах « Тобольск и вся Сибирь» главный  проект издательского дела, на глазах становится историей. По оценке литератора В.Я. Курбатова, он не зря назван так гордо: «Вся матушка-Сибирь – дитя Тобольска,  и он за нее и прежде, и сейчас в ответе… Альманах и Фонд собирают Сибирь духовно, как прежде Тобольск делал это административно….»Только такому  изданию оказался под силу столь объемный, фундаментальный  труд «Сибиряки в Сталинградской битве», вышедший под эгидой альманаха «Тобольск и вся Сибирь», посвященный 70-летию победы под Сталинградом. Множество книг, на разных языках поведали миру об истории самого кровопролитного сражения Второй мировой войны, но в тобольском трехтомнике впервые были  собраны материалы об участии сибирских военных формирований. При общей численности населения Сибири и Дальнего востока 11 миллионов человек, под Сталинград были отправлены около пятисот тысяч хорошо обученных солдат. Сибирские дивизии сыграли решающую роль в этом жестоком сражении, положившем начало коренному перелому во Второй мировой войне. Великая ценность этого издания, что наряду с архивными и музейными материалами в нем публикуются материалы более ста авторов, воспоминания солдат-дальневосточников, алтайцев, иркутян, томичей, новосибирцев, омичей, тюменцев и др. Приводятся письма на фронт. Тех, кто ковал победу в сибирском тылу. Здесь есть то, что никогда не публиковалось прежде: военные карты оборонительных и наступательных операций, снимки военных корреспондентов, военные плакаты. Карандашные зарисовки, живописные работы художников того времени. Создатели трёхтомника – составитель, главный редактор альманаха «Тобольск и вся Сибирь» Юрий Петрович Перминов, московский художник Иван Евгеньевич Лукьянов.

За 20 лет – двадцать одна книга альманаха – целая библиотека на книжной полке. Двадцать второй стала «Тобольск и вся Сибирь. «Березов» – книга об одном из самых старых городов Тюменского Севера. Березов известен не только тем, что в нем провел последние годы светлейший князь Александр Данилович Меншиков. Велика его роль в освоении Русского Севера.Первый мощный фонтан газа, прорвавшегося 21сентября 1953 именно в Березове, положил начало нефтяной и газовой области, промышленности, ныне, безусловно спасающей и вытягивающей страну из трясины непродуманных реформ.  Книга включает в себя все традиционные разделы, определяющие особенность альманаха. Их авторы – историки, архитекторы, писатели, искусствоведы, ученые, музейные работники. Критики отмечают творческий подход  определению концепции издания, его оформлению редактора и составителя Ю.П. Перминова, второго составителя – писателя Павла Брычкова, художника Ивана Лукьянова.

 Серия альбомов «Сибирский художественный музей», издаваемая Тюменским региональным общественным благотворительным фондом «Возрождение-Тобольска», - уникальный издательский проект, призванный познакомить широкого читателя с творчеством людей, создающих сегодня художественный образ Сибири в разных её ипостасях, способствующий гармоничному синтезу образа и слова в современной культурной жизни этого огромного, региона России.
Каждый из альбомов представляет определённый аспект современной сибирской художественной культуры, и потому в изданиях серии уделено большое внимание не только творчеству, но и судьбе каждого художника, его философии, особому отношению к миру, особому стилю изображения реальности.
Каждая книга - соединение художественного образа и яркого публицистического слова. Серия издана в едином оформлении, разработанном Василием Валериусом, и в то же время за счёт индивидуальных элементов и индивидуального подхода выявляет уникальные грани художественного восприятия и творческого выражения каждого художника.
В первом издании серии представлены работы всемирно известного путешественника, художника, писателя, священника Фёдора Конюхова. Это каталог выставки «Духовный мир русского путешественника». Дневник путешествий представлен в графике - каждую работу сопровождает небольшой текст, раскрывающий атмосферу рисунка, символический и реалистический смысл линий, красок и фигур.
Следующий альбом знакомит с творчеством ялуторовского скульптора Владимира Шарпова. Читатель, беря в руки альбом, словно оказывается в мастерской, где творится мир, герои этого мира разнообразны, как и сам материал, из которого они создаются уверенной рукой скульптора. Вступительная статья вводит в мастерскую художника, где сотворяются миры, раскрывает глубокий метафорический смысл скульптур.
Особый экспрессивный художественный образ Сибири представлен творчеством Николая Боцмана, в творчестве которого нашли выражение насыщенные эмоционально, в чём-то трагические, но и жизнеутверждающие одновременно краски и акценты современности.
Книжная графика Александра Бакулевского, представленная в четвёртом альбоме, создаёт художественный образ не только классической, но и современной литературы, в частности, поэзии одного из известных современных поэтов России Дмитрия Мизгулина. Известно, как сложно иллюстрировать герменевтически мерцающие образы поэзии, но именно в них концентрируются и главные, и наиболее тонкие, неуловимые в обыденности черты времени.
Альбомы, изданные в серии «Сибирский художественный музей», - часть большой работы Фонда «Возрождение Тобольска» по воссоединению исторического и культурного пространства Сибири. Серия выполняет объединительные и просветительские задачи, формируя восприятие современной культуры Сибири как одной из важнейших составляющих культуры России и мира в целом. Рассказывая миру о сибирских корнях, об уникальной современной культуре, эта книжная серия призвана последовательно способствовать срастанию времён исторического бытия Сибири.


Продолжил серию новый альбом работ всемирно известного путешественника, писателя, священника, художника Федора Филипповича Конюхова из собрания   Дмитрия Мизгулина и Александра Смирнова. Красота и величие мест недоступных большинству людей, образы человека и природы, рожденные одухотворенным взглядом православного путешественника, достойны быть увиденными современниками и сохранены для потомков.

Скульптор Владимир Николаевич Шарапов, чьи работы вошли в новый альбом серии Сибирский художественный музей, коренной сибиряк. Уроженец деревни Осиново Ялуторовского района Тюменской области. Его работы украшают родной город. В книге много фотографий парковых композиций. Главный мотив творчества скульптора – женщина, несущая символику, материнства, гармонии, родства с природой. Есть и мужские образы. Впрочем, «все образы сложны, многозначны, информационно и эмоционально насыщены», пишет критик Людмила Козлова из Бийска. 

Еще один выпуск серии Сибирский художественный музей представляет картины книжного графика Александра Бакулевского из собрания известного российского поэта Дмитрия Мизгулина. Появление изданий, посвященных книжной графике,  в определенном смысле считается событием знаковым. Вот что отмечает в данной связи искусствовед Нина Ягодинцева: «Сегодня слово во многом утратило свои позиции – развитие визуальной массовой культуры и растущие возможности полиграфии приводит к тому, что художественные книги заполняются плотным видеорядом, фотографиями, зачастую не столько художественными, сколько  «подходящими к случаю». Особенно эта проблема остра в регионах… Само понятие «книжная иллюстрация» значительно упростилось – и книга потеряла не только качественное оформление, а еще и целый смысловой пласт. Художник книги, график и живописец, Народный художник России  Александр Сергеевич Бакулевский – мастер ксилографии. Его называют «золотым штихелем России». Признанный иллюстратор произведений А.С. Пушкина, М.С.  Булгакова. Иллюстрации А.С. Бакулевского  украсили подарочное издание фонда «Возрождение Тобольска» сказку  «Конек-Горбунок».

В 2013 году издательский отдел фонда «Возрождение Тобольска» вновь обратился к творчеству Петра Павловича Ершова. Вышло новое издание любимой народом сказки, с иллюстрациями Вадима Житникова. В 2014 году «Коньку-Горбунку» исполнится 180 лет. А в 2015-м – 200 лет со дня рождения автора, Петра Павловича Ершова.

Доброй традицией Фонда стало ежегодное издание календаря. Мы называем его календарь-подношение друзьям, соратникам и единомышленникам по Тюменскому общественному благотворительному фонду «Возрождение Тобольска». Персональный знак внимания в канун новогоднего праздника, а далее – в день рождения, наполняет душу благодарностью и светлыми надеждами. 

4. Премии, выставки
Любовь, честь, верность, патриотизм, почтение к родителям, забота о детях и многие другие нравственные качества человека с ОСОЗНАНОГО попустительства либералов во власти не только умаляются и вымываются ее равнодушием к основам русского дома, но и оплевываются разного рода поганцами от русскоязычной литературы, которые, как правило, имеют всемогущую поддержку некоторых государственных структур и так называемых общественных формирований западного толка. 

Они знают, в какую точку надо бить, чтобы обрушить русскую православную цивилизацию и навсегда прекратить ее существование во времени. С этой целью и возникло, как бы само собой, а на деле выпестованное, как в России, так и за ее пределами чрезвычайно заразная и прилипчивая «русскоязычность». Это та же русофобия, но в небольших гомеопатических дозах, которую скармливали и продолжают скармливать самой читающей стране в мире через русскоязычную литературу. Известные критики либерального толка возносят русскоязычных писателей в лауреаты престижных премий, «великие писатели», и параллельно с этим умерщвляют русскую классическую литературу, превращая классиков в безгласные мемориальные мумии.

Наш Фонд – противостоит этому «процессу». В серии «Библиотека альманаха «Тобольск и вся Сибирь» мы издаём как русскую классику прошлого, так и лучших современных русских писателей. Фондом «Возрождение Тобольска» учреждена (совместно с Администрацией г. Тобольска) премия имени Фёдора Конюхова, которая ставит перед собой следующие задачи:

1. Воздание должного почёта нашим соотечественникам, гражданам России, чье творчество, научная и общественно-значимая деятельность, героические свершения и поступки, духовный подвиг стали примером бескорыстной преданности Отчизне, оказав особое влияние на общественную жизнь, культуру, науку и историю России;

2. Поддержка подвижнического труда и таланта авторов и авторских коллективов, посвятивших свою деятельность повышению интереса к истории освоения Сибири, содействию сохранению исторического наследия России;

3. Популяризация общественно значимых краеведческих и музейных проектов, поэтических и прозаических книг, произведений искусства, способствующих формированию высоких нравственных качеств и патриотических чувств;

4. Возрождение и развитие традиций русского меценатства.

5. Поддержка юных дарований.
Да, в масштабах России или даже Сибири эта премия может показаться «периферийной», да только имена первых её лауреатов говорят о державном значении премии – Александр Проханов, Александр Бакланов, Юрий Батурин…  

Художественные выставки, фотовернисажи, организуемые фондом «Возрождение Тобольска» имеют уже пятилетнюю историю. В переходе между торговыми залами ТК «Ермак» экспозиция меняется ежемесячно и согласно плану. Живописцы, графики Сибири, Урала, Москвы, Санкт-Петербурга, обязательно тобольские мастера представляют зрителям свои лучшие работы. Зрители открывают для себя новые имена талантливых живописцев, графиков, фотохудожников. 

 На открытие выставок приходит много молодежи: это студенты и учащиеся творческих школ Тобольска. Впечатления зрителей ложатся в Книгу отзывов. На этот раз повод говорить о своем творчестве подарили сибирские мастера: Владимир Георгиевич Игловиков (Тобольск), Николай Семенович и Людмила Леонтьевна Статных из Иркутска, Сергей Станиславович Павский (Томск), Герман Алексеевич Травников из Кургана, Андрей Николаевич Машанов (Омск). Множественные отклики вызвали работы художников Николая Ивановича Домашенко (Санкт-Петербург). Артура Викторовича Ковалева (Португалия). Впервые представил на обозрение в Тобольске коллекцию  графики Владимир Гурьевич Беликов (Москва).

Ежегодно, в канун Дня великой Победы, открывается выставка «Фронт и тыл едины» «Письма с фронта». Впервые в 2013 году к патриотической акции подключилась газета «Тобольская правда»: журналисты открывают содержание военных «треугольников» читателям своей газеты. 

«Сердечно и трепетно» - так назвали свою фотовыставку фотохудожник из Екатеринбурга Евгений Леонидович Лыков и Сергей Вячеславович Шаповал из Тюмени.  Представили свои работы  тобольские фотографы Дмитрий Александрович Алферов и Сергей Александрович Здановский («Тобольский реликвариум.  Музейный ракурс»). В дни празднования 20-летия Фонда мы вновь получили возможность полюбоваться работами известного московского фотохудожника Павла Павловича Кривцова. Среди созданных этим мастером образов, немало тоболяков.

4. Возвращение к истокам
Многие задают вопрос: почему, в отличие от всех, практически без исключения «развитых» стран, в России подобное (утрата «русского лица» и духа в СМИ) стало не только возможным, но и обыденным, узаконенно «нормальным»? Официального ответа нет. Да и появится ли? «Так ли вы несмысленны, что начав духом, теперь оканчиваете плотью? Столь многое потерпели вы неужели без пользы? О если бы только без пользы!» (Гал. 3, 3-4)

СМИ вещают, что их «новорусских» детей тошнит от изучения в общеобразовательной школе романа Ф.М. Достоевского «Бедные люди». Сегодня мало кто уже понимает истинные причины подобной реакции. Нелюбовь их к Ф.М. Достоевскому давняя и понятная. Либералы накинулись на Федора Михайловича сразу же после написания романа «Бесы», где он в подробностях предсказал трагическое будущее России. Уже тогда они представили его умалишенным. Но, несмотря на их травлю, весь разумный мир до сих пор изучает, читает и будет читать великие произведения Ф.М. Достоевского, включая его «Дневники»...

Граждане России в последние годы вынуждены изучать «общественные науки» в усредненном варианте западноевропейской трактовки. Историю давно уже пишут и переписывают ее «толкователи». Наших детей со школьной скамьи принуждают смотреть на собственную историю и культуру глазами европейских (западных) философов, инородцев-публицистов и прочих «специалистов по России». Даже не вдумываясь в смысл их лукавых писаний-трактовок и речей, многие из нас сами стали их словами осуждать себя и нашу Матушку-Россию. И пошли гулять по свету их «хохмы» и анекдоты, молва о пьянстве и лени, разврате и мздоимстве, как якобы исконно русской национальной черте, другим, «цивилизованным» нациям и народам якобы не присущих… 

Еще в начале ХХ века русский философ Иван Ильин отметил, что искусство давно стало «нервирующим зрелищем». Чтобы добиться успеха, надо по-сатанински лжепророчествовать, нервировать и ошеломлять публику. «Новые» художники-модернисты избавившись в искусстве от прекрасного, отменив понятия и различие между прекрасным и безобразным, добром и злом, хорошим и плохим, подменяют произведения искусства бездуховными извращениями – перфомансами и инсталляциями… Высокие технологии тоже встали на службу разрушительной сатанинской идеологии обезличивания, оболванивания и разъединения народов.

Традиционно живое, созидающее высокое русское искусство, отражающее саму жизнь через образ Божий, уходит в небытие. Повсеместно утверждающаяся красивость разрушительно бездуховной швыдкой культуры – современного шоу-бизнеса торгашей от искусства с их «фабриками звезд» (для которых бог – это деньги, блеск и слава, богатство и комфорт за счет раскрутки и продажи «звезд»-кумиров) губит традиционные русские художественные школы и истинные дарования с младенчества...

А отсутствие образа и есть безобразие.

При молчаливом содействии либеральной власти СМИ формируют новое бездуховное поколение, не верящее никому и ни во что. Невольно вспоминается верное замечание Ф.М. Достоевского: кто застыдится своего прошлого, тот уже их. 
Поэтому каждый издательский, просветительский проект Фонда «Возрождение Тобольска», будь то альманах «Тобольск и вся Сибирь» или серия альбомов «Сибирский художественный музей», – есть противостояние нашествию либерального язычества на наши святыни, противостояние «духовному Чернобылю».

Только возвышенные чувства порождают высоко духовное искусство и культуру. Низменные же чувства рождают и соответствующую бездуховную субкультуру. Превращаясь в бесовщину, она развращает, унижает и, в конечном счете, демонизируя порабощает людей. 
Что происходит, куда подевались русская воля, сила и Дух, веками защищавшие народ и Отечество? Безволие – страшная болезнь. Люди погружаются в состоянии духовного паралича, становятся духовными недоносками… До многих доходит очевидная истина: нет у нас большего богатства, иного стержня независимого и устойчивого развития, чем традиционно русский патриотизм – любовь к Отечеству (отчему Дому) и народу нашему, ревностное им служение с полной самоотдачей, вновь укрепившись Верой наших предков!

Из нас экстремистски вытравливают вечные многовековые ценности: соборность и произраставшие на ее почве общинно-артельную взаимопомощь, коллективизм, любовь к своей семье и родному дому – «малой родине», на которых веками формировался исторически присущий русским патриотизм – любовь к Отечеству и народу своему  – фундаментальные основы единения, крепости и жизнеспособности Нации, истинная и незыблемая база воспитания молодежи.

Силами зла поставлена задача – опустить  на четвереньки наш народ, создавший одну из величайших культур мира, и как можно быстрее, довести Россию до состояния пещерного общества. Это самый страшный вид геноцида – геноцид духовный, когда убивают не тело, а душу. Тело же после этого остаётся сосудом, наполненным мусором.

Под лозунгом «бери от жизни всё», сразу и сейчас безнаказанно насаждается противная русским западно-рыночная этика, основанная на якобы оздоровляющей экономику конкуренции: «падающего подтолкни», «человек человеку – волк», а также романтизм уголовщины, наркомании и разврата, сатанинский имидж «золотого миллиарда» с его тотальной коммерциализацией всех отношений, погоней за деньгами (прибылью) любой ценой в ущерб духовности и человечности.

Тем самым укореняются, превращаясь в обыденность ложь, лицемерие и предательство, эгоцентризм, безразличие и даже враждебность людей друг к другу, безоглядное одиночество и ни кем не сдерживаемая страсть к разврату и разрушению.

«Либералы» через верные им СМИ формируют новое бездуховное поколение, не верящее никому и ни во что. Их аналитики торопятся с констатацией «факта»: уж чуть ли не всё молодое поколение «россиян» якобы видит себя не в родной России, а в Европе, на развращенном и прогнившем Западе…

Либерально-анархические «общечеловеческие ценности» – далеко не бессмысленная тарабарщина говорунов-политиков. Именно в них заложена глобальная стратегия (культ и их культура) формирования «общечеловека», а вернее недочеловека – безнационального и бездуховного, лишенного национальных корней, самоидентификации, инстинкта различия зла от добра – без Веры и чести, совести и достоинства, милосердия и взаимопомощи… Знаменательно изречение последователя Фрейда, канадского психиатра Г. Брока Чисхолма, соучредителя их влиятельной Мировой Федерации «за душевное здоровье»: «Чтобы достичь мирового управления, необходимо извлечь из умов людей их верность семейным традициям, национальный патриотизм и религиозные догмы»…

Мерзостная сущность «новых сатанинских ценностей» давно гнетет русский народ и морально, и физически. «Западная» псевдомораль отравляет и порабощает души наших детей. Но, к сожалению, мало кто уже помнит слова русского мыслителя П. Киреевского: «Нет ни высокого дела, ни стройного слова без живого чувства собственного достоинства… Чувства собственного достоинства нет без национальной гордости, а национальной гордости нет без национальной памяти». При этом следует осознавать разницу между данной гордостью за свою Родину и свой народ и личной гордыней (губительным источником прочих грехов и зол) – базой экстремизма.

Нужно понять, что нынешний массовый триумф криминальной морали, убийственные победы антикультуры, захватившей средства влияния на массы, это не обычный спор старых традиций с интересами новых поколений. В спорах «отцов и детей» никогда прежде поколение «детей» не отторгало себя от культуры предков и от всех культурных достижений человечества. Только в наше время антикультура смогла этого добиться. Сейчас идёт небывалая схватка смерти с жизнью – и в России и на планете. Это и есть Третья мировая война – холодная, но убийственная для целых народов и рас.

Прямое силовое противостояние с Россией, ставшее для Запада неактуальным из-за опасности попасть под удар возмездия, заменяется современными технологиями внедрения чуждых русским культурно-идеологических матриц в сознание людей. Которые, как смертоносные паразиты, призваны привести их в конечном счете к исчезновению с лица Земли и в прямом, физическом смысле.

Теперь не сжигают села и города – стремятся превратить в прах и уничтожить русских, нравственные и моральные идеалы русского человека – носителя уникального мировоззрения и этнокультурных особенностей, которые никогда не позволят Западу стать полновластным «властелином мира».
…Вроде бы большинство «россиян» уже утратили истинно русскую-православную и даже советскую идею, а «новую» никак не обретут… А «подаренная» виртуальная демократия никак не приживается в России. При этом мы не только не осознаем, но и серьезно даже об этом не задумываемся – некогда, уже нет времени. Бежим, торопимся заработать на «красивую и легкую жизнь». Учимся быстро «по диагонали» читать. А научившись, не замечаем, как начинаем также и мыслить, и суетно жить, скользя и егозя – «по диагонали»… И вот он край, наш закат – итог нашей жизни земной… А что мы поняли в ней, чего успели реально сделать, оставить после себя на этой грешной земле? 

Мы будем и далее возвращаться к этой главнейшей теме для каждого здравомыслящего человека.
«Стыдиться своих убеждений нельзя, а теперь и не надо, и кто имеет сказать слово, тот пусть говорит, не боясь, что его не послушают, не боясь даже и того, что над ним насмеются и что он не произведет никакого впечатления на ум своих современников» (Ф.М. Достоевский).

Пора возвращаться к Началу, к Дому своему – своим истокам. Там чище. Пора возрождать наше – родное. Тогда всё и все встанут на свои исконно законные места.

Древние говорили, что человек есть то, что он ест. Они были мудрей нас, и понимали под этим и ту эмоциональную, духовную (или антидуховную) пищу, которую мы позволяем себе поглощать. 

Но, наверное, уже не всё так мрачно. И, как подтверждение, один из последних выпусков общероссийской газеты «Культура» (№13, 11 – 17 апреля 2014 г.) где опубликована статья «Минкульт предупреждает: современное искусство может быть опасно для здоровья россиян». Вот цитата из неё:

«Министерство культуры РФ в одночасье поменяло составы экспертных советов по поддержке современного искусства. Человеку, далекому от «креативного класса», эта новость, вероятно, покажется дежурной и малозначимой. В действительности она судьбоносна. От экспертов зависит, кто и на какие проекты получит финансовую поддержку. А значит – что вы увидите завтра на сценах или в выставочных залах вашего города.

Газета «Культура» поинтересовалась: какого рода искусство поддерживали упраздненные советы? Какие пьесы были написаны с одобрения этих людей, какие спектакли поставлены, художественные акции проведены?

Результаты наших изысканий шокируют. Бюджетные средства тратились на чернуху, матерщину, порнографию, на бездарное шаманство под вывеской инноваций. На все, что развращает зрителя, вгоняет его в депрессию, убивает в человеке живые чувства, создает образ России как страны унылой и бесперспективной. <…>

Первый заместитель министра культуры РФ Владимир Аристархов подписал указы о формировании новых экспертных советов.

Их состав тоже не идеален, однако налицо иное соотношение сил: есть надежда, что уродство, наконец, перестанут объявлять красотой, а болезнь - инновационной формой здоровья. Логично теперь министерству сделать следующий шаг: избавиться от сотрудников, которые составляли списки предыдущих советов и курировали их работу. Вот взыскать разбазаренные государственные деньги вряд ли удастся. А стоило бы…»

Придёт время, и этот шаг будет сделан. И не только этот.
То, что обнародовала, наконец, газета «Культура», разве так уж неожиданно? Ещё в годы перестройки, о. Иоанн, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский писал в статье «Плач по Руси Великой»: 

«Не преуспев в попытке уничтожить Россию силой, нас цинично, расчётливо и подло толкают на путь духовного самоубийства. При этом не имеет значения, в какие красочные "обёртки" облекают смертельный яд богоборчества. Будь то беснование рок-музыки для молодёжи и подростков или обожествления "успеха в жизни" для взрослого населения, смысл всегда один: не допустить восстановления в народе истинной шкалы ценностей, где религиозно-нравственные понятия милосердия и мужества, веры и верности безусловно довлеют над потребностями низшей природы человека». 

Лучше не скажешь. На наших глазах просвещение заменили информацией, истинную культуру масскультурой, а образование отсутствием образования. 

В Год Культуры мы вправе требовать кардинальных перемен, чтобы возвратить наше великое наследие.

…Даже и не помню, когда чувствовал такое единение граждан с власть имущими. Может, лишь в далёком детстве, когда родители восстанавливали разрушенное Великой Отечественной войной. Чувствовал их подъем и уверенность, что СДЕЛАЕМ.

Именно такая уверенность – в сердцевине всех проектов Общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска», реализованных в 2013 году.
5. Двадцать лет на передовой
Как известно, сто государств проголосовало против признания Крыма частью России. Сразу же вспомнились «крылатые» слова Александра III о союзниках России. 

Как пишет в своей «Книге воспоминаний» (1991) великий князь Александр Михайлович (1866–1933), который приходился дядей последнему русскому царю Николаю II, эта фраза часто звучала, когда Александр III собирал своих приближенных: «Во всем свете у нас только два верных союзника, – любил он говорить своим министрам,  – наша армия и флот. Все остальные, при первой возможности, сами ополчатся против нас».

«Французы, англичане, немцы, австрийцы – все в разной степени делали Россию орудием для достижения своих эгоистических целей, – пишет там же великий князь Александр Михайлович. – У Александра III не было дружеских чувств в отношении Европы. Всегда готовый принять вызов, Александр III, однако, при каждом удобном случае давал понять, что интересуется только тем, что касалось благосостояния 130 миллионов населения России»
.
Но в условиях нынешней глобальной информационно-психологической войны уже мало армии и флота, чтобы противостоять всеразрушающему наступлению хотя бы той же «пятой колонны», которая по сей день играет главенствующую роль во многих средствах массовой информации.
Психологическая информационная война имеет существенные отличия от обычной войны, направленной на физическое подавление противника. Её суть – воздействие на общественное сознание таким образом, чтобы управлять людьми и заставить их действовать против своих интересов. Это можно рассматривать как определенный аналог вирусного заболевания. Так, вирус, внедрившийся в клетку, встраивается в управляющие процессами молекулы ДНК. Клетка внешне остается такой же, как и была и даже процессы в ней идут такого же типа, но управляет ею вирус. Болезнь проходит три фазы: внедрение, выделение токсинов и гибель клетки. На какой стадии этой болезни находится ныне российское общество? – Думаю, ближе к последней стадии.
Вот как характеризовал информационно-психологическую войну митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн:          

«Иисус Христос был предан Иудой – неверным учеником, предан безвинно на жестокую, позорную смерть. Преступление Богоубийства свершили те, для кого непостижимой оказалась нравственная высота Его учения, кто поставил сребролюбивые и тщеславные вожделения выше велений совести, велений своего гражданского и религиозного долга. Россия тоже оказалась преданной безумцами, не сумевшими понять в силу низменности и черствости души, хранителем каких великих духовных сокровищ являлась русская жизнь на протяжении столетий».

Мы стали свидетелями, очевидцами нарастающих темпов деградации как духовности, так и культуры и понимаем, что если этот процесс не остановить, то катастрофа станет неизбежной. Понимаем, что нынешняя «цивилизация» лишает культуру её основы, её стержня – духовности, без чего культура погибает.

Вспоминаются слова Президента РФ В.В. Путина из его Послания Федеральному собранию: «Сегодня российское общество испытывает явный дефицит духовных скреп – милосердия, сочувствия, сострадания друг другу, поддержки и взаимопомощи, – дефицит того, что всегда, во все времена исторически делало нас крепче, сильнее, чем мы всегда гордились».
Так вот, все двадцать лет истории Общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» – это двадцать лет противостояния информационным диверсиям против нашей великой истории и культуры. Это активные наступательные действия на пути преодоления того дефицита, о котором сказал Президент. Действия на пути восстановления ценностей общественного служения и солидарности.

Аркадий Елфимов
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